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BESCHLUSSVORLAGE 
 
 
 
 

Vorlagen Nr: 
 
Verantwortung: 

67/0840/2019 
 
 

Beratung und Beschlussfassung über die künftige Fortführung der 
Agendaarbeit Karlsbad/ Fortschreibung Leitbild 

 
 

Beratungsfolge dieser Vorlage/Nr. 
 
am 

 

Öffentlichkeitsstatus 
 

Ergebnis 

Gemeinderat 20.11.2019 öffentlich Entscheidung 

 
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
Der Gemeinderat spricht sich für die zweite Fortschreibung des Leitbilds der Gemeinde 
Karlsbad und damit der Fortführung der Arbeit des Agendarates mit den verschiedenen 
Arbeitskreisen aus und stimmt dem geplanten Vorgehen zu. 
 
 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 

ja      (dann bitte Tabelle ausfüllen)  nein     (dann keine weiteren Eintragungen)               

Gesamtkosten der 
Maßnahme 

Einzahlungen/Erträge 
(Zuschüsse u. Ä.) 

Finanzierung durch 
kommunalen Haushalt 

Jährliche laufende Belastung 
(Folgekosten mit 
kalkulatorischen Kosten abzügl. 
Folgeerträge und 
Folgeeinsparungen) 
 

Abhängig von 
Einzelmassnahmen 

   

 

Haushaltsmittel stehen wie folgt zur Verfügung: (Invest.-Nr., Sachkonto, Produkt, Kostenstelle 

eintragen) 

Bei der Umsetzung im jeweiligen Haushaltsjahr zu beraten 

 

Agenda nein     ja   Handlungsfeld: 

Anhörung Ortschaftsrat (§ 70 Abs. 1 GemO) nein     ja   Durchgeführt am 

 
 
 
Vermerk der Verwaltung: 

 

Abstimmung Ja: Nein: Enthaltung: 

Sonstiges:  
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Sachverhalt: 
Der Gemeinderat Karlsbad hat am 28. Juni 2000 beschlossen, eine lokale Agenda 21 für die 
Gemeinde Karlsbad zu entwickeln. Karlsbad strebt eine zukunftsfähige Entwicklung in 
sozialer, wirtschaftlicher und ökologischer Hinsicht im Sinne des Aktionsprogramms Agenda 
21 der Vereinten Nationen für das 21. Jahrhundert an.  
 
Die Lokale Agenda 21 ist eine offene Bürgerplattform, bei der gemäß Kapitel 28 der Agenda 
Bürgerinnen und Bürger in einem Konsultationsprozess am kommunalen Planungs-, 
Entscheidungs- und Umsetzungsprozess beteiligt werden sollen. Die Lokale Agenda 21 
wendet sich an die kommunalen Entscheidungsträger und alle Bürgerinnen und Bürger. Es 
soll ein Konsens hinsichtlich kommunalen Handelns im Sinne der nachhaltigen 
Gemeindeentwicklung erzielt werden.  
 
Bürgerinnen und Bürger jeden Alters und aller gesellschaftlichen Gruppen arbeiten in 
Arbeitskreisen und Projekten zum Wohle der Gemeinde zusammen. 
 
Das ursprüngliche Leitbild der Gemeinde Karlsbad mit dem Titel Agenda 2011 wurde im Jahr 
2011 mit großem logistischem und finanziellem Aufwand fortgeschrieben (Agenda 2020). Die 
Fortschreibung des Leitbildes wurde am 08. Mai 2013 vom Gemeinderat Karlsbad ein-
stimmig angenommen.  
 
Der Agendarat hat nun festgestellt, dass es an der Zeit wäre, die Überlegungen für eine 
zweite Fortschreibung des Leitbildes zu starten. Zunächst wurde das Agendabüro beauftragt, 
eine Bilanz des Vollzugs des aktuellen Leitbildes zu erarbeiten. Hier ist festgestellt worden, 
dass wesentliche Teile der Thesen des Leitbildes umgesetzt wurden und dennoch einiges an 
Arbeit bleibt. 
 
Der Agendarat hat die Fortschreibung des Leitbildes in zwei Sitzungen behandelt. Das 
Gremium ist der Auffassung, dass eine weitere Fortschreibung des Leitbildes ohne externe 
Hilfe aus den eigenen Reihen möglich ist. Zu diesem Zweck soll eine Arbeitsgruppe 
bestehend aus Gemeinderäten, Verwaltung und Agendaräten gebildet werden, die das 
weitere Vorgehen koordinieren soll.   
 
Zunächst gilt es eine Auftaktveranstaltung (Markt der Möglichkeiten) zu organisieren, die das 
Ziel verfolgen soll, die Bürgerinnen und Bürger auf das Thema Leitbild aufmerksam zu 
machen und zur Mitarbeit zu begeistern.  
 
Voraussetzung für dieses Vorgehen ist aber eine klare Willenserklärung des Gemeinderates, 
dass eine Fortführung der Agendaarbeit gewünscht und auch eine entsprechende 
Unterstützung durch den Gemeinderat gegeben wird. Ist das der Fall sollen in der nächsten 
Agendaratssitzung am 05. Dezember 2019 die Mitglieder der Arbeitsgruppe festgelegt 
werden. Diese soll dann die Vorbereitung und Ausarbeitung vornehmen und wenn möglich 
noch in diesem Jahr mit der Arbeit beginnen. 
 
Begleitet werden soll die Fortschreibung mit einer intensiven Öffentlichkeitsarbeit in allen zur 
Verfügung stehenden Medien. 
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Anlagenverzeichnis: 
 
Leitbild2020Umsetzung 
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